

Секция «Внешняя политика стран Ближнего Востока и Центральной Азии»

Основные векторы сотрудничества между Королевством Саудовская Аравия и государствами Центральной Азии

Научный руководитель – Чувилов Иван Алексеевич

Лукша Алексей Александрович

Студент (бакалавр)

Белорусский государственный университет, Факультет международных отношений,
Минск, Беларусь

E-mail: alexeylukshawork@gmail.com

В сложившихся условиях развития системы международных отношений регион Центральной Азии представляет всё больший интерес для государств Персидского залива. Общие религиозные и культурные ценности, а также стремление к поиску новых партнёров и созданию совместных проектов могут стать одними из факторов интенсификации процессов экономического и политического сотрудничества государств. Актуальность исследования обозначенной проблематики обусловлена тем, что Саудовская Аравия является одним из самых влиятельных акторов на современной геополитической арене, который стремится наладить связи с новыми для страны регионами. Научная новизна исследования состоит в выявлении наиболее значимых векторов сотрудничества между Саудовской Аравией и государствами Центральной Азии, что позволяет определять дальнейшие трансформации и тренды развития региональной подсистемы международных отношений.

К настоящему времени показателем наметившегося курса по активизации сотрудничества между Саудовской Аравией и странами Центральной Азии можно рассматривать проведение политических мероприятий высокого уровня. 19 июля 2023 г. в Джидде прошёл саммит в формате «Центральная Азия – Совет сотрудничества арабских государств Залива», инициатором которого выступила Саудовская Аравия. В саммите приняли участие лидеры 11 государств – Саудовской Аравии, Объединенных Арабских Эмиратов, Катара, Кувейта, Омана и Бахрейна, а также пяти стран Центральной Азии. Проведение такого рода мероприятия было нацелено на активизацию межрегионального экономического партнерства, расширение инвестиционных возможностей, укрепление отношений в сфере безопасности, а также на поступательное дальнейшее развитие культурно-гуманитарных контактов [п1].

Наиболее всеобъемлющим уровнем отношений с Саудовской Аравией обладает Республика Казахстан. Среди общих факторов столь тесного сотрудничества можно назвать религиозный фактор – обе страны исповедуют ислам суннитского толка [п2]. Упомянутый в начале представленного исследования саммит 19 июля 2023 г. затронул темы инвестиционных проектов в областях солнечной и ветровой энергетики, сельского хозяйства и туризма, которые продолжают действовать в Казахстане. Наиболее рентабельными на данный момент являются области инвестиционного сотрудничества, финансирования и реализации совместных инфраструктурных проектов в Казахстане.

Более узкой специализацией обладают соглашения между Узбекистаном и Саудовской Аравией. Помимо саммита в Джидде важно отметить встречу представителей Узбекистана и Саудовской Аравии 23 ноября 2023 г. С каждым годом стороны постепенно выводят развитие их отношений на более высокий уровень, и организация двусторонних визитов стало очередным подтверждением этой тенденции. В результате проведённых переговоров Саудовская делегация и Узбекистан подписали соглашения по проектам на \$12 млрд. в различных областях, в том числе в сфере энергетической инфраструктуры [п3].

В ходе саммита 19 июля 2023 г. президент Кыргызстана Садыр Жапаров выразил готовность к сотрудничеству в сфере туризма и авиаперевозок. Садыр Жапаров призвал всех партнёров из стран Персидского залива принять участие в строительстве одного из самых масштабных проектов: железная дорога «Китай–Кыргызстан–Узбекистан». Реализация данного проекта может значительно увеличить товарооборот между странами Центральной Азии и восточными регионом. Стоит отметить, что диалог между странами не ограничивается только перечисленными аспектами. Саудовская Аравия активно инвестирует финансы в постройки мечетей, школ и исследовательских центров. Королевство также помогает государству развивать область здравоохранения, обеспечивая соответствующие инвестиции [n4].

Важный шаг на пути к политическому взаимодействию с представителями стран Персидского залива был сделан главой Туркменистана. На саммите "Центральная Азия – Совет сотрудничества арабских государств Залива" была подчеркнута необходимость установления постоянного механизма сотрудничества между странами Центральной Азии и ССАГЗ. Также был выдвинут ряд инициатив, включая развитие новых транспортных маршрутов, стабильной логистической инфраструктуры, создание транспортного комитета и рабочей группы по энергетике. [n5].

Нельзя не заметить стремление к повышению товарооборота с Королевством Саудовская Аравия ещё одного представителя региона Центральной Азии – Республики Таджикистан. Таджикистан обладает существенным потенциалом в сельском хозяйстве, а также в сфере лёгкой промышленности. Республика Таджикистан за годы взаимодействия с Саудовской Аравией наладила эффективное сотрудничество с Исламским банком развития и Саудовским фондом развития в сферах здравоохранения, образования, дорожной инфраструктуры, энергетики, сельского хозяйства и т.д. [n6]. Налаживание сотрудничества в областях лёгкой и горнодобывающей промышленности станут приоритетными и выгодными для обоих государств в последующие годы сотрудничества.

Исходя из результатов проведённого исследования, можно выделить несколько векторов, определяющих специфику сотрудничества между странами Центральной Азии и Королевством Саудовская Аравия: инфраструктурные проекты в областях образования, медицины, сельского хозяйства и энергетики, развитие транспортной инфраструктуры, политическое взаимодействие и развитие двусторонних отношений в рамках создания новых региональных союзов, производство и сбыт продукции лёгкой и горнодобывающей промышленности. Инвестирование в регионы Центральной Азии становится всё более актуальным для стран Персидского залива. Расположение возле России и Китая, большое количество природных ресурсов, возможность строительства наиболее ключевых транспортных артерий, общая культура и религия, – все эти факторы делают этот регион наиболее привлекательным для новых партнёров.

Источники и литература

- 1) Саммит в Джидде: что сближает Центральную Азию и арабские страны? [Электронный ресурс] // Радио Азаттык [сайт]. URL: <https://rus.azattyk.org/a/32511836.html> (дата обращения: 16.02.2024).
- 2) Казахстан и Саудовская Аравия на пути к стратегическому партнерству [Электронный ресурс] // Kazakh Invest [сайт]. URL: https://invest.gov.kz/ru/media_center/press_releases/kazakhstan-i-saudovskaya-araviya-na-puti-k-strategicheskomu-partnerstvu (дата обращения: 14.02.2024).
- 3) Узбекистан и Саудовская Аравия подписали соглашения на \$12 млрд [Электронный ресурс] // ТАСС [сайт]. URL: <https://tass.ru/ekonomika/19386671> (дата обращения: 15.02.2024).

- 4) Как развиваются отношения Кыргызстана и Саудовской Аравии [Электронный ресурс] // КирТАГ [сайт]. URL: <https://kyrtag.kg/ru/standpoint/kak-razvivayutsya-otnosheniya-kyrgyzstana-i-saudovskoy-aravii> (дата обращения: 14.02.2024).
- 5) Туркменистан – страны Арабского залива: новые горизонты сотрудничества [Электронный ресурс] // Туркменистан Золотой Век [сайт]. URL: <https://www.turkmenistan.gov.tm/ru/post/74211/turkmenistan-strany-arabskogo-zaliva-novye-gorizonty-sotrudnichestva> (дата обращения: 15.02.2024).
- 6) Двусторонние отношения с Саудовской Аравией [Электронный ресурс] // Министерство Иностранных Дел Республики Таджикистан [сайт]. URL: <https://www.mfa.tj/ru/main/view/133/otnosheniya-tadzhikistana-s-saudovskoi-araviei> (дата обращения: 13.02.2024).